

# Кумыки



Fashionology.ru

# История народа

**Кумыки** (кум. Къумукълар) – второй по численности после азербайджанцев тюркскоязычный народ на Кавказе, являясь при этом крупнейшим тюркским народом на Северном Кавказе и третьим по численности народом Дагестана.

Территория их традиционного расселения — Терско-Сулакская низменность и предгорные районы Дагестана. В Дагестане, Чечне и Ингушетии терминами кумык и кумук именовали только кумыков.

Слово «кумык» выводится из тюркского слова «кум» (песок, песчаная пустыня).



# Кумыки



**Национальный костюм:**  
мужской — рубаха, штаны, бешмет (къаптал), черкеска (чепкен), шуба (тон), бурка (ямучу), папаха (папах, бёрк), кожаная обувь;  
женский — платье-рубаха, штаны (шалбар), различные платья (полша, арсар, къабалай), платки, чуткъу, кожаные чувяки, башмаки, галоши без задника.  
Костюм, особенно женский, дополнялся разнообразными украшениями.



# Традиции и обычаи



Сопровождавшие невесту мужчины находились в комнате до прихода жениха. Они давали родственникам жениха трудно выполнимые задания. Чтобы войти в комнату невесты, жених должен был сделать ей подарок и отгадать загадку. Загадки отгадывала и невеста. Распорядителем всего торжества был «хан» или «шах». Он мог наложить на гостя штраф. Новобрачные в торжестве не участвовали. Невеста сидела в углу комнаты, за ширмой, а жених уходил к родственникам и появлялся в доме только после того, как разойдутся все гости. На второй день свадьбы устраивались конно-спортивные состязания. В качестве приза хозяин свадьбы выставлял корову или теленка. Нередко призами были серебряный кинжал, жеребенок, серебряные деньги.

Вечером четвертого дня после свадьбы к молодой приходили родственники мужа. Через две-три недели совершался ритуал первого выхода новобрачной за водой. Ее сопровождали родственницы во главе со старшей родственницей мужа. Пропеция двигалась к источнику под музыку и песни, встречных одаривали сладостями. Спустя месяц после свадьбы невестку вводили в большую комнату дома мужа.

# Национальная кухня



Распространены мясная, мучная пища,  
а также ячменная, молочные каши.  
Популярные блюда: хинкал, шорпа,  
долма, шашлык.

*Наполню я вином стакан,  
И выпью я до дна за Дагестан.  
За Дагестан, за родину мою,  
Которую горжусь, которую люблю!*

*Здесь солнце, горы и дуга,  
Здесь воздух чистый, как слеза.  
И на земле всей нету стран,  
Красивей чем мой Дагестан.*



# Традиции семьи



Традиционная кумыкская семья — родственная община численностью до 30 чел. — к началу XIX в. почти распалась.

С XIX в. преобладает малая семья, но сохраняется значение родственных связей по отцовской линии (род — тухум).

Собственность в семье была общей. Личную собственность, состоявшую из приданого, имели женщины. При распаде или дроблении семьи приданое не делилось. За невесту платили калым.

Воспитанием детей занимались только женщины. Запрещалось прилюдное проявление родительских чувств. Воспитание мальчиков и девочек сильно различалось, но было одинаково суровым и аскетичным.

Мальчиков часто отдавали воспитывать в чужую семью (аталычество).

# Фольклор

В кумыкском фольклоре самое значительное место занимают эпические песни, сказки, сатирические рассказы и анекдоты, загадки, пословицы и поговорки. Обрядовая поэзия включает свадебные, похоронные, колыбельные, урожайные и ритуальные песни. Кумыкский танец, разновидность лезгинки, имеет более двадцати вариантов. Танцы и песни сопровождаются аккомпанементом на традиционных музыкальных инструментах: органе (гармоника), зурне и сыбызгы (духовые), барабанах и бубнах.



